

化工工程的设备布道与管道材料优化设计分析

牟元生 (烟台泰和新材料股份有限公司, 山东 烟台 264006)

摘要:设备布道与管道材料优化设计是现代化工工程领域的重要组成部分,具有不可估量的影响和作用。本文以化工工程设计为主要研究对象,针对工程中的设备布道以及管道材料优化设计,进行多角度、多层次、多内容的论述和分析,结合笔者多年从事化工工程领域的设计管理经验,提出一系列行之有效的布道方案与设计方案。仅供参考。

关键词:化工工程;设备布道;管道材料

化工工程,为现代社会提供大量的便捷性和服务性。一方面,化工工程的产品大多与生活息息相关,对应的服务功能以及服务需求相对较为紧密,另一方面,化工工程大多具有一定的污染性,需要工程的各项内容进行科学化的管理进程,保障化工工程中的各项风险得到有效控制和管理,确保工程日常生产作业的安全性和合理性。

1 设备布道与管道材料优化设计对化工工程的重要性

1.1 设备与管道布置的重要性

化工工程领域中,务必要根据化工产品生产顺序,科学设计对应的管道方案。化工设备是化工厂各项工作有序开展的基本保障,因此需要对设备、管道布置等前期准备工作进行细化和分析,研究化工厂日常生产作业的各种需求,以及各种化学物质的生产要求,开展设备与管道布置的合理化设计。相关内容不仅要满足生产的基本要求,同时还要实现工程的安全性和保障性。特别是化工工程的种类多种多样,对应的管理要求以及设计要点存在不同程度的差异,需要在设计过程中,充分考虑设备的功能和用途,同时还要结合设备生产作业的便捷程度进行设计。另外,化工工程通产投资占比比较大,需要针对各项内容进行优化设计,降低设备的投资成本,提升化工产业的生产水平。以管道布置为例,管道布置与实际生产出现较大程度偏差时,必然会引发资源的浪费问题,而开展工程的设计变更以及施工作业,还会产生更加巨大的经济成本,引发化工工程更加复杂的管理难题。由此可见,设备与管道布置对于化工工程来说尤为重要。

1.2 管道材料优化设计的重要性

管道材料设计,主要是基于材料对各个设备的联通起到重要作用,在设计过程中,材料自身的性能需要满足基本的要求和条件,如压力要求等,在化工工程生产作业时,能够提供气体、固体、液体等相关材料的运输保障,并且管道材料不会受到温度、湿度、腐蚀性等因素的影响,从而保障工程正常的生产作业。

2 化工工程设备布道工作要点

2.1 管道布置分析

管道布置设计,是整个化工工程设计的基础内容,也是其中的重要环节。在设计工作开展前,设计人员需要对工程的所有数据信息进行核对,然后确保化工管道的施工检修内容以及设计标准符合既定预期,同时在安全阀以及泄压口等特殊位置,需要按照化工工程的行业标准进行分析和设定,并且对应的安装方案与设计方案要形成统一整体,保障各项工作的稳步推进。另外在设计过程中,还需要考虑管道布置时对应的环境温度,不同温度对管道布置

成效会产生不同程度的影响,同时山东地区为例,在冬季开展施工作业需要考虑低温环境对施工作业的影响。另外,在具体的设计过程中,如管道变径位置的结构设计,需要考虑不同构件的设计方案,从而确保工程生产作业时规避气体大量聚集引发的生产问题。不仅如此,管道布置,不仅关乎到设计的合理性和科学性,对生产过程中的资源利用也是起到不可估量的意义和价值。例如,错综复杂的管道布置,不仅不利于工程建设成本的有效控制,同时还会造成管道维修、养护等一系列环节的复杂性和不合理性。现代化工工程的发展,务必要坚持简约化的设计理念,既要保障管道布置的直接性和高效性,同时还要兼顾管道布置的施工成本,从根本上降低工程可能存在的设计风险与设计问题。

管道布置的基本原则:其一,满足管道布置的技术需求;其二,满足管道布置中距离要求,特别是管道突出部分,务必要超过25cm以上距离;其三,管道布置时,禁止在提升孔范围内进行;其四,管道布置需要结合管道生产方的基本要求,确保布置方案的合理性;其五,管道布置的管径要求,曲率半径务必要大于管道直径的5倍以上,从而满足基本的管道设计要求。

2.2 管道支架设计

管道支架,主要考虑支架的承载力与稳定性。当前我国化工工程的发展,大多是将管道进行架空,一方面能够提升空间的利用价值,另一方面,防止管道对地面环境造成不可控制的影响和破坏。因此,管道支架设计,需要结合化工工程的总体设计需求,以合理化的设计理念,推动工程设计工作的有序开展。以石油沥青化工工程为例,在生产过程中,会产生大量的废弃和废液需要借助管道进行运输,而对应的管道支架,不仅需要满足基本的承载力要求,还要保守工业废料带来的腐蚀性效应,能够借助合理的管道支架设计,提升化工工程整体的承载能力。另外,在管道支架设计过程中,需要考虑管道日常使用对支架的惯性影响,尤其是满负荷运行过程中,对管道支架造成的影响和影响较大,需要考虑对应的问题,并通过设计工作进行调整和改进^[1]。

3 化工工程管道材料的优化设计

3.1 管道材料特性的考量和分析

作为化工工程的管道材料,其基本的材料性能对于工程的生产作业起到关键性的影响成效。因此,在设计过程中,针对管道材料特性,要选择具有实用性、经济性、多用途的管道材料。首先,管道材料的实用性,主要是根据化工工程的实际需求进行选择,针对不同的管道路径进行

科学化调整,提升管道的设计价值,将管道功能与管道特性相融合。通过对管道材料有效调整,能够进一步强化管道的设计价值和材料特性,提升整个管道设计的性价比,为工程的建设成本进行细节化的控制。其次,在管道材料的选择方面,务必要集合时代的发展趋势,以前沿化、精准化、高端化的发展理念,为化工程的发展提前布局。管道材料的选择,要充分体系对应的设计优势,结合现代化化工企业的发展理念,最大成为保留工程升级的空间和可能性,为后续产品升级、质量升级创造条件。不少化工企业在设计初始,为了降低建设成本,一味采用落后的设计理念与设计方案,导致工程投产后,对应的产品附加值较低,无法带来实际的影响,更加无法保障企业的发展,从而被市场和时代所淘汰。作为管道材料的优化人员,务必要充分考虑企业的未来发展,在材料选择路径中,着重强调未来的发展性,提升化工工程未来可能性,从而在激烈的市场竞争格局中,占有一席之地^[2]。

3.2 管道材料注意事项

同一工程的管道材料选择,要保持管道材料品牌的一致性。例如,某大型国有化工企业,在开展管道设计时,设计人员参考多家管道材料供应商,虽然能够降低材料的采购成本,但是对工程的实际施工产生巨大的影响。管道材料选择,务必要充分考虑材料的基本性能,同时结合工程的实际需求以及具体管理标准进行,当化工工程施工

过程中,多品牌的管道材料必然引发一系列的影响和问题,导致工程施工质量无法满足相应的要求,保持管道材料的统一性和一致性,是确保工程设计质量的基础和根本。现代化工企业,尤其是民营企业,对于管道材料的选择,大多是以经济性为主要考虑标准,而忽视了管道材料的基本特性,影响了管道工程的顺利施工,导致后续工程投产后必然面临一系列的维护问题,引发企业管理压力的增加。

4 结论

综上所述,化工工程设备布道与管道材料的优化设计,需要结合当前工程的设计理念以及设计方案着手,同时根据现有的科学技术发展趋势,进行合理化升级和革新,既要确保工程设计内容能够达到既定的要求和标准,同时也要在未来发展进程中,为化工工程保留基本的升级空间,保障工程未来的核心竞争力,最终实现化工企业的灵活化发展目标,保障企业当前的设计优势和发展优势,助力化工工程投产工作的稳定和高效。

参考文献:

- [1] 兰江安.化工工程设备布道与管道材料的优化设计举措[J].科技资讯,2019,17(20):61-62.
- [2] 李晓星.化工工程的设备布道与管道材料优化设计[J].化工管理,2019(05):40-41.

(上接第27页)处理能力可优化为5m³/h,以恶劣工况东南向降雨为例,上中层甲板围堰1小时雨量需开排泵运行12min,下层甲板围堰1小时雨量需开排槽泵运行40min,通过调整开排罐和开排槽液位增加缓冲时间,在两泵排量相同前提下可以避免溢流现象。综合考虑,危险区宜分围堰和地漏两类管汇,既简化设备配置利于平台布置和重控,又实现节能增效。对于非危险区,仅变压器和吊机在维修清洗时的含油排放应排入开排设备,其他情况甲板无油污可直接排海,设置手动阀门现场切换即满足需求。

1.3 闭排系统

闭排系统设计遵循与开排系统相互独立的基本原则,常规设计采用开闭排系统分设方案,防止带压气体或液体进入开排系统或通过管路回流在平台上到处泄放。而全压设计的无人平台通常泄放工况少,泄放量低,近年来逐渐出现开闭排系统的组合方案,经过安全性评估,设置一组泵共用,简化工艺流程。由于B平台为稠油油田,闭排与开排系统的流体粘度相差极大,工况参数存在很大偏差,因此采用常规分设方案,保障流程平稳可靠。此外,平台泄放工况烃类含量低,为避免原油生产系统过压时烃类回流到闭排罐大量放空,产生安全风险,方案设计中在闭排泵排出管线设置开关阀,通过液位控制信号实现与闭排泵同时启停。

1.4 其他系统

化学药剂系统设三种药剂,自持周期15天,采用常规设计配置药剂罐和注入泵。注入泵设计压力与原油生产系

统一致,采用热备设计简化流程,即主泵和备用泵的吸入和排出管线设置常开的手动阀,减少电动阀配置和远程操作。注水系统采用常规的远程注水模式,不设置处理和增压设备,通过注水海管接收依托平台的合格注水水源,工艺方案简单可靠,经济性好。

综上所述,以现今海上油田发展趋势,非常规油田比重逐渐增加,随着技术进步,无人平台在储量小,经济效益低的非常规油气田开发中逐步尝试应用。而在稠油油田开发中,设计关键点在于结合项目实际情况分析及确定合理的降粘工艺,保障原油流动性。对于无人平台整体工艺设计,应在安全可靠的基础上,持续推进技术应用升级,实现流程简易化、设备自动化、管理智能化,减少人工干预,提升开发效益。

参考文献:

- [1] 罗彭.海上无人井口平台工艺系统设计方案研究[J].石油和化工设备,2020,23(3):11-13/16.
- [2] Q/H S 3024-2019.海上无人驻守井口平台设计规定[S].北京:中国海洋石油总公司,2013-01-31.
- [3] 陈迪,朱春丽,钟雨桐.海上数字化无人井口平台设计研究与思考-以渤海某高凝油田无人井口平台设计为例[J].石油化工应用,2020,39(7):97-101.

作者简介:

张辉(1987-),男,本科,工程师,主要从事海洋石油工程工艺设计方面的研究。